

煤炭企业环境整治管理模式的创建与实施

李少方

(冀中能源股份有限公司,河北 邢台 054000)

摘要:环境保护是国有企业贯彻落实新发展理念的政治责任,党的十九届四中全会进一步提出“坚持和完善生态文明制度体系,促进人与自然和谐共生。”为进一步加大环境保护力度、完善环境保护制度、优化环境治理体系,必须牢固树立社会主义生态文明观,引入全民共建共治共享的发展理念,通过环境整治管理模式创建和实施,广泛开展环境整治活动,是企业谋求转型升级高质量发展的内在要求。

关键词:煤炭企业;环境整治;创建;实施

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.30.143

1 引言

企业作为市场主体是社会重要的有机组成,在生态环境治理中承担着不可或缺的环境责任,这种责任系指企业在谋求自身利益最大化的同时,应积极应用科学技术进行科学生产与经营,保护生态环境、节约自然资源与维护环境公共利益的社会责任。环境治理模式得以有效运转的一个重要前提是必须充分发挥企业在环境治理中的主体性作用,为环境治理提供可持续性的内生型动力,以推动企业从传统的受管制者、受规制者和被动守法者向积极参与者、自我规制者和主动守法者的角色转变,从而彰显企业在环境治理中的主体性地位,努力实现企业自主治理与契约治理效用的最大化。

2 煤炭企业环境整治管理模式的创建与实施的必然性

2.1 实施环境整治是 PM2.5 退出倒十的必然选择

邢台市地处京津冀“2+26”大气传输通道重点城市,同时兼顾做好首都政治“护城河”邢台防线的重要政治任务,为明显改善空气质量,实现经济社会高质量赶超发展,邢台市委、市政府年初提出到 2020 年底 PM2.5 平均浓度退出全国倒十的目标,各级生态环境系统以破釜沉舟的力度和壮士断腕的决心,以退出全国重点城市倒三十的标准,坚决打赢 PM2.5 退出全国重点城市倒十这场硬仗。在这种情况下,企业积极响应属地政府号召,积极主动适应环保严格监管新常态,勇于担当、主动作为,实施环境整治管理模式的创建和实施,大力组织开展环境整治活动,为改善地方空气质量贡献力量。

2.2 实施环境整治是企业转型升级、做强做大的内在需要

今年世界经济形势不乐观,给实体经济带来前所未有的冲击,同时又面临空前严峻的环保形势,如何在这种局面下谋得煤炭企业的生存与发展,唯有将高质量、高水平的环境整治管理能力转化为支撑企业改革发展的核心竞争优势,才能真正推动企业在市场浪潮中立于不败之地,实现企业转型升级、做强做大的远大目标。

3 环境整治管理模式的内涵及要求

以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立生态文明理念,进一步强化大局观、整体观,将环境治理相结合,以环境整治为突破,健全制度,完善机制,强化考核,全面实施环境整治管理模式,着力打造整洁干净、卫生健康、文明和谐的

生产生活环境,不断提高企业高质量发展的层次和水平。

3.1 高度重视,加强领导

为确保环境整治活动取得实效,达到预期目标,公司上下进一步提高政治站位,高度重视,紧密结合工作实际,明确职责任务,加强督导检查,确保整治活动落地见效,大见成效。

3.2 精心组织,广泛动员

各矿厂一把手带头抓,亲自抓。通过精心组织,全员发动,全体干部职工人人动手,集中力量打一场环境整治的战争,在全公司上下掀起整治环境的热潮。

3.3 完善制度,形成常态

公司把环境卫生清洁作为岗位职责,纳入日常管理,形成工作制度,养成行为习惯,定期检查考核,长期坚持,持续提升。同时严禁非本岗位人员帮忙从事环境清洁或额外增加外委队伍从事环境清洁工作。

3.4 严格督导,务求实效

公司领导小组根据各个阶段目标任务,不定期组织检查督导,并对开展情况进行通报。对行动不力、效果不明显、职工群众反映强烈的单位予以严肃追责。

4 环境整治管理模式的创建

4.1 整治目标

坚持问题导向,健全岗位责任和工作制度,突出清洁生产、文明生产,持续优化改善生产环境、办公环境、生活环境和卫生防疫环境,形成整洁干净、卫生健康、文明和谐、绿色优美的矿厂环境新风貌,提升绿色生态、文明健康发展水平,树立企业良好形象。

4.2 制定重点区域整治标准

4.2.1 矿(厂)区环境整治标准

厂房内外墙壁无灰尘油污、窗明几净;矿厂区道路无破损、无扬尘、排水沟无杂物堵塞;绿化带无杂物、枯枝落叶、明显灰尘;矿厂区地面无裸露黄土,做到非硬即绿;矿厂围墙无明显灰尘,配备的各类降尘设施按规定正常运行。总体环境无乱堆乱放、无垃圾随意丢弃、无污泥、无积水、无积尘、无异味。

4.2.2 煤场、煤销路、铁路区域环境整治标准

对煤场实行分区管理,煤(料)场三区(堆放区、工作区和主通道区)布局合理,规定运煤车辆行运路线,尽量缩小堆放面

积,非堆放区没有明显积尘、积水,降尘、除尘设施完好运行,车辆装卸、铲车作业无扬尘;煤(料)棚内设备无积尘,棚内外墙壁、门窗无油污灰尘;洗车装置维护到位,积水池污泥及时清理,喷头无堵塞现象,保证一车一洗,车轮、底盘及车身冲洗干净,严禁带泥上路,运煤车辆不超帮、苫盖严密,并留有记录。煤销路路面沿彻底清洗见本色、无破损、无积水、无明显灰尘,沿路两侧抑尘设施完好运行,清扫车按时清扫,保持路面湿润,过往车辆不扬尘,两侧排水沟无杂物不堵塞。铁路及两侧无杂物、煤块、煤泥、无明显煤尘和油污,火车车皮箱体封闭严密,按环保要求对火车每节车皮喷洒抑尘,并做好相关记录。矿(厂)界颗粒物排放监控装置(PM_{2.5}、PM₁₀)监测数据准确不超标,有台账有记录,异常数据有分析有结果。

4.2.3 原煤线、洗煤厂、电厂区域环境整治标准

原煤线、洗煤厂和电厂厂房和输煤皮带走廊门窗完整、严密、干净,不外泄煤尘;墙面、地面、楼梯台阶、扶手、管道无煤尘、积水和油污,破碎机、振动筛、皮带架、配电箱、电缆桥架等设备无明显煤尘和油污;降尘、收尘、除尘设施随皮带同步完好运行,设备和输煤皮带运行时无扬尘,并做好相关记录;皮带不跑偏、不粘煤泥,皮带机头、机尾、滚筒电机周围无积煤,水管、灰管无跑冒滴漏现象。电厂灰库、渣仓外观和地面无明显灰尘,降尘除尘设施运行正常,车辆装卸时无冒灰漏渣现象,生产环节无跑冒滴漏。机修厂及其他厂点设备分类码放整齐,厂区干净整洁,地面、路面无油污,焊接作业时按规范要求使用焊烟净化器。

4.2.4 矸石山、排矸路区域环境整治标准

矸石山及周边实现喷淋降尘全覆盖,保证喷淋次数和喷淋质量,保持山体不扬尘,严格落实巡检维护制度,保证管道、喷头完好运行,采取有效冬季防冻措施,保证冬季正常喷淋降尘。非落矸区域实现苫盖全覆盖,防尘网网目密度不得少于2000目/100平方厘米,防尘网维护及时保持苫盖严密无破损;采取有效降尘措施,提倡电动远控喷淋,增添移动雾炮,保证翻矸作业和取矸作业不扬尘。排矸路及两侧无杂物、煤块、煤泥、无明显煤尘和油污。运矸罐车一节一苫盖,防止扬尘掉矸。

5 环境整治管理模式的实施

5.1 大力开展煤矿生产环境专项整治行动

对照大气污染防治相关要求,组织开展煤矿环境净化和文明生产活动,突出整治环境脏乱差问题,彻底改变扬尘严重、杂物乱放、泥水遍地等脏乱差现象。严格按照国家、省市环保要求,突出抓好污染源治理,集中整治一批“废气废水、粉尘固废”等无组织排放问题,确保环保设施正常运行、达标排放,坚决杜绝各类不良环保事件。

5.2 大力开展煤矿办公环境专项整治行动

集中对各类、各层级办公场所和公共区域进行整治,突出解决卫生环境差、物品摆放杂乱的问题。严格遵守中央八项规定,建立健全办公物品配置、环境卫生管理等各项制度,突出打造“干净卫生、简洁实用、整齐划一”的办公环境,树立良好的办公形象和企业形象。

5.3 大力开展卫生防疫环境专项整治行动

进一步完善各煤矿职业健康管理,结合流感、麻疹、流行性腮腺炎、流行性出血热等季节性重点传染病的防范,突出抓好煤矿卫生环境整治。特别是要抓好食堂、澡堂、宿舍、仓库、车间、地下车库等重点区域的病媒生物防治工作,消灭卫生死角,做好通风消杀。加强职工卫生健康知识教育,培养良好的卫生习惯,提升全员防护意识和能力,确保矿区卫生健康安全。

6 环境整治管理模式的考核监督

明确督导检查验收小组分工,企业部室结合自身职责特点,主动搞好分工协作;节能环保部主要督查矸石山、排矸路等重点区域及周边无组织排放和清洁生产运输问题,并汇总检查考核结果;选煤煤质部重点督查选煤厂、原煤线等区域及周边环境;运销分公司重点督查煤场、煤销路、铁路线等区域及周边环境;电力分公司重点督查电厂厂区及周边环境卫生;企业管理部重点督查机修厂厂区及周边环境卫生;工会、后勤部重点督查食堂、澡堂、宿舍、仓库、车间、地下车库等重点区域及周边的环境卫生等工作;综合办公室重点督查机关和煤矿办公区及周边环境卫生;宣传部主要负责舆论宣传和氛围营造及协助环境卫生督查。

7 环境整治管理模式取得效果

通过环境整治管理模式的创建和实施,全面提升了企业环境管理水平,增强了系统应对、源头控制的能力,提高了企业高质量发展的层次和水平。企业的环境面貌大见成效,得到了彻底改观,取得了非常显著的变化。特别是一些多年未治理的难题和死角得到了彻底整治,包括洗煤厂、煤场等重点、难点场所变化明显,将重要部位、关键节点的环保职责纳入环境整治管理模式当中实施网格化管理,划分责任区,明确责任范围、责任人及工作标准,实施挂牌管理,通过一系列管理实践,不仅打造了整洁干净、卫生健康、文明和谐的生产生活环境,助推了企业环境治理和经济发展取得全面胜利。

企业作为社会重要的经济主体,既是污染排放的主体,也是环境治理中的关键环节,承担着不可推卸的环境责任。新《环境保护法》进一步明确规定了企业在环境保护中的主体责任,包括依法采取措施防止污染和危害,损害应担责;遵守环境影响评价和“三同时”要求;严格按照排污许可证排污,不得超标、超总量;规范排污方式,严禁通过逃避监管方式排污;全面建立环境保护责任制度,强化内部管理;安装使用监测设备并确保正常运行;积极配合环保监管部门人员接受现场检查;主动实施清洁生产,减少污染物排放;党的十九大报告再次铿锵有力地强调了企业在生态文明建设中的主体性地位。企业以高度的政治担当和社会责任大力开展环境整治管理模式创建和实施,极大地改善了企业生产生活环境,从源头治理了环境污染问题,显著降低了环保隐患,推动了企业清洁生产,实现了绿色发展、低碳发展、循环发展,塑造了良好的企业形象。